

10米长卷送北京 农家女吃上“艺术饭”

——记车墩镇女子丝网版画创作团队

□记者 牛立超

“谁说我们农村妇女跟高雅的艺术不搭边?我们当年可是创作过十米长卷送到北京去的。”说话者名叫顾培莲,是松江区车墩镇长楼村的一名农家妇女。20多年前顾培莲与镇上另外五名女子合作,将一幅10米长的丝网版画《今日农家女》送到北京,献给当时正在召开的第四届世界妇女大会,从此丝网版画创作成为她的第二职业,她一有时间就会到车墩镇丝网版画创作基地,与其他农民画家们交流、创作。如今顾培莲已经是上海美术家协会会员,其作品获国家级奖项20余次。

丝网版画是车墩镇的特色文化品牌,被誉为“从泥土里生长起来的艺术之花”,以当地农民为主要创作主体,选取江南农村生活元素,采用历史悠久的蓝印花布孔板和丝印孔板,是一种绘印、刻印结合的民间绘画形式。

早在上世纪80年代,车墩就成立了丝网版画创作团队,1990年他们创作的作品《四季乐》还作为上海献给亚运会的代表作之一送往北京展出。2011年至2020年连续十年,车墩镇被市文旅局评为上海市民间文化艺术之乡,在近百人的创作队伍中,女性占比达到65%,2007年,车墩镇专门成立了一支女子丝网版画创作团队。

“女性细心、认真、有耐心,从事艺术创作

有其独特的优势,而且当时已经有一批基层妇女像顾培莲、费志秀、叶仙华、高明仙、施亚飞等已经投身丝网版画的创作中。”所以当镇里征求时任文体站副站长陆群的意见时,她一口答应了下来,并担当了这支队伍的负责人,带领大家一起挖掘培养人才、策划推出展览,实现了丝网版画这一非遗文化的华丽转身。

文化层次有别、年龄结构有差,车墩镇女子丝网版画创作团队成员来自各行各业,她们中有家政服务人员、社区工作者、助残员、文化工作者,还有企业白领、残疾人,更多的是村居妇女工作者,每年三八妇女节期间镇里都会举办女子版画培训班,由丝网版画创作骨干手把手教学,实现了文化传承的“接力跑”。在接触丝网版画之前,顾培莲从未用过画笔,后来在老师们的指导下,她渐渐悟出了创作的门道。“非常感谢车墩镇文体所和丝网版画基地的所有老师们,他们不收学费,还认真地教我这么一个门外汉,将我带入了艺术的殿堂。”顾培莲现在已经是车墩镇女子丝网版画骨干指导老师,回想起自己当初学艺的日子,她心怀感恩。经过她的挖掘和培养,长楼村第一位大学生丝网版画创作者何雯婷开始在年轻一代中脱颖而出。

胡金珍是一名普通的村级助残员,热爱版画艺术,师从版画非遗传承人张玉良,平时不仅积极创作,还积极参加公益活动,为许多版

画培训班学员义务授课。

女性的内心总是柔软的,车墩镇女子丝网版画团队骨干老师们在从事丝网版画的创作过程中,也将爱心洒向了特殊的人群,积极参与到残疾人培训班的辅导教学中。曾经举办车墩镇残疾人丝网版画作品展,还带领他们一起参加市、区各级大赛与展览。残障人士顾宏飞说:“有了丝网版画这一爱好,生活变得充实多彩了。”

文化是美丽乡村的灵魂,车墩镇女子丝网版画创作团队积极为美丽乡村建设注入“她”力量。她们先后在镇重点街区、居村建设版画街、丝网版画立体文化墙、丝网版画文化长廊、丝网版画廉政文化墙等,这些墙体丝网版画将社会主义核心价值观、脱贫攻坚、法治建设、扫黑除恶、生态文化、村规民约等内容展现在一面面色彩斑斓的画作中,内容生动,色彩鲜艳,寓教于乐,每一处画作都会吸引许多村民驻足观赏,拍照留念。

从2007年车墩镇女子丝网版画培训班开班以来,已经有超过200名女子学员从这里“毕业”,她们中陆续有人参与到车墩镇丝网版画的创作队伍中,采摘着乡村风情,描摹着美丽画卷。“如今科技突飞猛进,传统工艺制作处在消失的边缘,作为新时代的我们,更应该传承传统文化,传承丝网版画精神,那就是坚持、探索、创新。”团队成员封文静道出了大家共同的心声。



又到了阳春三月,花红柳绿的时节,茸城各处的花儿也接力开放。梅花开完玉兰开,樱花谢幕油菜花,紫叶李、桃花争先绽放,呈现出一派生机勃勃的美丽景象。

记者 姜辉辉 岳诚 摄



松江一企业篡改食品生产日期被罚301万元 不服处罚提起行政诉讼 法槌敲响捍卫“四个最严”

本报讯(记者 韩海峰)松江一企业篡改食品生产日期被吊销食品生产许可证,并处罚款301万元。涉案企业不服处罚提起行政诉讼,将松江区人民政府、区市场监督管理局诉至上海市闵行区人民法院,3月15日下午,该案以全媒体直播方式公开开庭审理,审判长在近1000万网友的在线关注下,郑重敲响法槌。

执法方案完备 违法无处可匿

时间回溯到2019年8月,区市场监管局接到举报,反映上海和亦食品有限公司涉嫌篡改产品生产日期。这一举报引起高度重视,区市场监管局迅速组成调查组进行现场排摸。调查组发现企业在相对隐蔽的仓库内通过错时的方式进行生产,生产区域房门反锁并安装了监控,稍有惊动便可能导致证据的灭失。调查组仔细分析了生产车间厂房平面图,在掌握当事人的生产时间、人员、活动规律等情况后,制订了完备的调查方案。

2019年8月7日8时,在企业员工开门倾倒垃圾时,执法人员兵分两路,快速出击,在企业的外包装间发现从业人员正在使用抹布和喷码机清洗擦拭“奶酪熏肠”上的生产日期标识;2019/4/17,同时用喷码机进行重新喷码,喷码机字样显示为2019/08/07A1,两者字体、字号完全一致。区市场监管局当即对企业立案调查,查封违法生产的食品和生产日期篡改生产日期的喷码机、清洗剂、不干胶贴纸、抹布等工具和设备,并对现场操作人员进行逐一询问。

违法性质恶劣 从严从重处罚

经查,上海和亦为延长产品销售期限,从2019年8月1日起,对积压的临近保质期以及已经过期的奶酪熏肠等产品篡改生产日期,截至案发,共篡改奶酪熏肠1487包、德式经典煎肠3757包、德式图林根煎肠441包、德式纽伦堡煎肠698包,货值金额177081元,已销售篡改生产日期的德式经典煎肠54包。

这一恶劣行径严重挑战了我区食品安全底线,区市场监管局按照“最严谨标准、最严格监管、最严厉处罚、最严肃问责”的要求,责令上海

和亦对已出厂销售的54包德式经典煎肠全部召回。当事人篡改临近保质期及超过保质期产品的生产日期的行为违反了《中华人民共和国食品安全法》第三十四条的规定,区市场监管局依据《中华人民共和国食品安全法》第一百二十四条,吊销该企业食品生产许可证,没收违法生产的产品及工具、设备等,并处罚款301万元。

适用法律正确 执法程序合法

面对这一处罚结果,上海和亦不服,提起行政复议,经区政府复议,维持了上述处罚决定。但企业认为,案发生后已主动配合行政机关调查取证,且未造成严重后果,故不符合从重处罚的情形。为此,1月5日企业向上海闵行区人民法院提起行政诉讼。3月15日下午,该案以全媒体直播方式公开开庭审理,40余家媒体、平台全程参与,近1000万网友在线观看。

经过一个半小时法庭审理后,法院认为食品安全关乎公众身体健康和生命安全,食品生

产经营者应依法对其生产经营食品的安全性负责。涉案产品属于上海市食品安全条例规定的高风险食品范围,原告通过篡改生产日期使得超过保质期或临近保质期的产品流入市场,加剧了食品安全的风险性。涉案产品销售渠道较广,客户群具有不确定性,对人民群众身体健康的潜在危害性较大。从行为人的主观方面来看,原告延长积压库存产品的保质期便于销售,多次大量篡改生产日期,明显具有实施违法行为牟利的主观故意。原告的召回行为并非主动实施,而是案发生后在监管部门的要求下实施的,是监管部门及时查处才避免严重后果的发生。

法院认为松江区市场监督管理局在法定处罚幅度内作出被诉行政处罚决定,适用法律正确,处罚裁量适当,松江区政府适用法律正确,执法程序合法,符合行政复议法的规定。审判长最后敲响法槌宣布:驳回原告上海和亦食品有限公司的诉讼请求。

舌尖上的安全不容挑衅

□贾丽

仓库隐蔽、房门反锁、安装监控……涉案企业为了一点私利,置消费者的生命健康于不顾,大肆篡改食品生产日期,被重罚吊销食品生产许可证后不知悔改,反而提起行政诉讼,这样的做法严重挑战了广大消费者的食品安全底线。最终,法院驳回了涉案企业的诉讼请求,维护了“舌尖上的安全不容挑衅”的最严问责。

民以食为天,食以安为先。食品安全关乎我们每个人的身体健康和生命安全,更关系中华民族的未来。“食品溯源制度”在我国起步较晚,但自1995年《食品安全法》颁布,到今天食品安全上升到立法层面,可谓一日千里。近年来,四个“最严”(最严谨标准、最严格监管、最严厉处罚、最严肃问责)成为我

国食品安全监管的执法标准,更是让广大消费者切身体会到了舌尖上的幸福感。然而,不法分子用技术手段篡改生产日期,这便是公然挑战大家已然信赖的“食品溯源制度”,一旦“从宽”,便会导致广大消费者对整个食品行业的信任崩塌,产生极为恶劣的影响。因此,如果选择做食品,企业就一定要做良心企业,严格按照法律法规和食品安全标准从事生产经营活动。若“利”字当头,置法律与人民的生命安全于不顾,必将受到法律制裁。

政府部门在加大监管力度的同时,身为消费者也应该积极发挥监督作用,一旦发现食品行业违法行为要主动举报,保障自己权益的同时,也让更多人获益。



新手爸妈齐上阵 实操拿到“上岗证”

本报讯(记者 张捷 摄影)“经过这么一学,带孩子也没想象中的那么‘恐怖’嘛!”3月5日,准爸爸、准妈妈们在参加完松江区妇幼保健院举行的2021年第一期新手爸妈训练营后,发出这样的感慨。培训现场,在护士长们的健康宣教和护理示范下,准爸爸和准妈妈们亲自上阵,动手实践操作(见上图),一边问、一边学,经过实操闯关后,最终顺利获得合格证书,成功成为“持证”上岗的新手爸妈!

活动现场,医院多名经验丰富的护士长们用专业知识和熟练的手法为新手爸妈带来包括自然分娩、母乳喂养、婴儿抚触等8个培训项目。新手爸妈们排排坐好,掏出手机一边录像,一边听护士长讲课、示范。准爸爸丁君鸿全程拿着手机录像,一问才知道,他的妻子此时正在3楼产房生产,他被叫下来“临时抱佛脚”,要把培训内容全程录下来回

去跟妻子分享。“培训内容很实用,也非常重要,我实习完了,现在我要去上岗了。”丁君鸿说。

此次训练营自2月25日开启报名后,仅4分钟便招募满员。“我老公报名成功后,激动地‘约’我周五来学习。”参加训练营的准妈妈金燕琴说。“我们举办这个新手爸妈训练营,就是想教会准爸爸们怎么护理自己的宝宝、照顾自己的妻子,让爸爸和妈妈一同见证孩子出生的神圣时刻。”区妇幼保健院护理部副主任潘莉琴说。

“刚得知要当爸爸时,我从网上、书上和亲戚那里了解了很多琐碎的知识,觉得有一大堆东西要学,很害怕。今天通过老师系统的梳理,我更有信心了,我将来一定要做一个好爸爸,照顾好我的孩子和老婆。”参加训练营的新手爸爸朱森宇说。

急救室围起临时产房 性急女婴8分钟降生

本报讯(记者 王梅)“这种情况不是第一次遇到了,妇产科医生几乎每天都有一根为产妇而绷紧的弦。”泗泾医院产科医生周瑛所说。在急救室临时围起的“产房”内生产,还没怎么经历阵痛就娩出了宝宝,这让耿女士感到既惊心又幸运。

回想起生产那天,前几天刚刚出院回到家中的耿女士依旧感到不可思议:“本来离预产期就还有好几天,加之当天早上9时多才有一阵轻微的腹痛,怎么也没想到会那么快就生啊!”尽管如此,她还是从容地收拾好待产包,在家人的陪同下赶往平时产检的泗泾医院。

即便有过一次生产经验,但变数到来往往不会提前打招呼。去医院的路上,羊水破了紧急情况让耿女士及家人猝不及防。抵达医院后,经验丰富的急诊护士赶紧将耿女士安置在推车上平躺,一面通知产科医生,一面将患者推至急救室。放下电话,几名护士拉好帘幕,围起了临时“产房”,并安抚产妇放松。大约2分钟后,正在二楼门诊看诊的产科医生周瑛跑到了急救室。

见到平日熟悉的产检医生,正在

忍受阵痛的耿女士一把抓住周瑛的手说:“周医生,我好像要生了!”周瑛掀开被子一看,婴儿的头发已经能够看到一大片了。

“急产对于母婴而言都非常不利,产妇容易产道撕裂大出血,孩子也容易发生意外。”周瑛回忆,当时的情况已经来不及送到产房了,只能把风险降到最低,就地接生。为了避免孩子过快娩出,周瑛一面指导产妇有规律地呼吸,嘱咐护士打开产包,一面保护产妇,不料一只手被污物污染。当时距产妇抵达急救室已经过去近6分钟了,产房医生还未赶到。

正当周瑛腾不出手来接生时,同样在门诊看诊的妇科医生周顺娟及时赶到。“产房距离门诊比较远,赶到需要一段时间,我接到急诊电话就立即跑下来了。”周顺娟说,2分钟后一名体重达2890克的女婴顺利娩出,母女平安。从产妇抵达急救室到婴儿出生仅8分钟。

周瑛介绍,现如今,准妈妈们在产前都会做足功课,对生产前后可能会遇到的突发情况基本也能从容应对,但急产往往都非常棘手,更需要产妇多加小心、谨慎对待。

高速路上车自燃 多方相助护平安

本报讯(记者 王晨羽)3月8日一早,沪杭高速大港出口附近,一辆商务车发动机突然着火,火势越来越大,逐渐冒出浓烟,情况紧急。这时,两路民警立即开始维持秩序,路政人员协助摆放路锥,路过驾驶员无私提供灭火器,后消防救援队赶到扑灭大火。

当天早上9时20分,公安松江分局水上治安派出所民警施继青和同事驾车前往出事地点,发现一辆商务车停在快速车道,车辆引擎盖内不断窜出明火,烟雾从引擎盖缝隙内冒出。见此情况,三名民警立即拿起车里的灭火器赶去灭火,路过车辆的驾驶员也把自己的车载灭火器拿出来帮忙。4个灭火器很快用光,火势却越来越大。民警立即疏散附近车辆,在起火车辆100米处暂时拦住车辆,确保安全。

不到5分钟,接到报警的交警田朝晖也赶到了现场,看到火势已无法控制,两路民警立即接头,道路养护人员积极配合,在确保安全的前提下,将一二车道隔离出来,放好治安路锥,同时让车辆在第三车道

和应急车道通行,避免造成大范围拥堵。

随后,消防救援队赶到,迅速将大火扑灭,路政人员随即现场清理干净,高速恢复畅通,一场拥堵就这样在多方合力相助下迅速排除。

商务车司机表示,他们一行6人,借了辆商务车打算长途旅游,但没想到由于车辆老化,刚上高速不久发动机就意外起火,幸好多方帮助及时,六人均毫发无伤,行李等财物也都及时从车里抢了出来。

警方提醒:汽车老化易发生自燃事故,为保障行车安全,请驾驶员在出行前要仔细检查车辆,车内要配有灭火器,以备不时之需。若发现车辆在高速公路上有自燃迹象,驾驶员应在确保安全前提下,尽量将车辆平稳停靠在应急车道,车内人员应在第一时间撤离到护栏另一侧的安全地带,并报警。如果起火部位位于发动机舱,在使用灭火器灭火时,应避免突然打开发动机罩,要通过缝隙喷射灭火剂。若火势无法控制,应远离等待专业救援力量,切记不要贪恋车内财物。